2025年10月27日 星期一

一场沉浸式非遗探寻之旅

□文/图 本报记者 刘燕

10月25日,潍坊市儿童友好小记者观察团联合新时代文明实践青少年志愿服务队的小志愿者走进潍坊市非物质文化遗产馆,开启了一场沉浸式的非遗探寻之旅。这座坐落于潍坊1532文化产业园、总面积达1.5万平方米的展馆,不仅是目前山东省最大的非物质文化遗产馆,更以"齐风鲁韵 多彩家园"为主题,成为承载潍坊文化记忆的重要载体。

孩子们踏入潍坊市非物质文化遗产馆, "百工巧艺""音韵绵长""四时风物"等展区的展品琳琅满目,令孩子们目不暇接。在"百工巧艺"展区,骨架精巧的潍坊风筝、色彩鲜艳的杨家埠木版年画、纹路细腻的高密剪纸……每一件展品都凝聚着匠人的心血,孩子们纷纷驻足欣赏,有人还拿出笔记本认真记录工艺细节。"音韵绵长"展区里,悠扬的古琴声、婉转的茂腔唱段缓缓流出,大家静静聆听,感受传统音乐的韵律之美。"四时风物"展区内则还原了潍坊不同季节的民俗场景,从春节的贴春联到端午的包粽子,浓厚的生活气息让孩子们仿佛置身热闹的传统节日氛围中。

参观过程中,非遗传承人现场展示技艺环节引发了孩子们的兴趣与参与热情。木版年画艺人手持刻刀,在木板上灵活雕琢,线条疏密有致、刀锋利落干脆,不一会,一幅生动的门神图案便初现雏形;风筝艺人则手把手教孩子们粘贴风筝翅膀,大家小心翼翼地涂抹胶水,对齐绢布,体验着手工创作的乐趣;面塑艺人指尖翻飞间,一团团普通的面团仿佛被赋予了鲜活的生命,瞬间变成憨态可掬的生肖动物和惟妙惟肖的花鸟、人物,孩子们围在一旁啧啧称奇,纷纷上前体验揉捏塑形,感受

"指尖上的魔法";核雕艺人则亮出"以小见大"的绝技,在方寸核桃上雕琢出亭台楼阁、人物景致等,栩栩如生,孩子们屏息凝神凑近观看,惊叹于核雕传承人"于细微处见乾坤"的精湛技艺。

本次活动还特别邀请了潍城区全民国防教育"老兵宣讲团"成员、家庭教育高级指导师宋磊担任讲解员,他通过生动的讲解,让孩子们对潍坊的非遗有了进一步的了解。"原来制作一只小小的风筝要经过这么多道工序。""年画的颜色调配竟然有这么多讲究。"参观过程中,孩子们纷纷发出感叹,对非遗技艺的敬畏与喜爱之情油然

潍坊市融媒体中心青少年发展服务中心负责人表示,本次活动不仅让孩子们近距离接触了潍坊丰富的非遗项目,更让他们深入了解了非遗背后的历史故事与传承精神。以后,该中心将持续打造"儿童友好,童眼看更好潍坊"系列活动,让更多青少年走近非遗、了解非遗、热爱非遗,在沉浸式体验中传承文化根脉、厚植家国情怀,让千年匠心在青春一代手中薪火相传。



▼木版年画艺人正在 为小记者展示刻版技艺。



们正在观察 海盐。

▶孩子

探访千年盐场 了解海盐文化

□文/图 本报记者 刘燕

10月25日至26日,潍坊市儿童友好小记者观察团的小记者怀揣好奇与期待,走进山东菜央子盐场有限公司,近距离感受海盐文化的深厚底蕴,探寻制盐工艺的神秘密码。

刚踏入盐场,一望无际的盐田便映入眼帘,晶莹的盐粒在阳光下闪耀着银光,宛如大地铺就的"银河"。在盐场工作人员的带领下,小记者沿着盐田栈道前行,认真聆听盐场的发展历史。"菜央子盐场有着悠久的制盐传统,从古代的人工晒盐到如今的现代化生产,制盐技术在不断进步,但对品质的追求从未改变。"工作人员的讲解让小记者感受到劳动人民的智慧与坚守。

在盐文化博物馆,古法制盐工具、历代盐税文书和盐产品标本吸引了小记者的目光。大家围在展柜前,仔细观察陶瓷盐罐、木质盐耙,听工作人员讲述古代制盐人的劳作故事,进一步了解海盐文化的传承与变迁。

潍坊市融媒体中心青少年发展服务中心负责人表示,此次参观活动不仅让小记者开阔了眼界,增长了知识,更培养了他们的观察能力和探索精神。以后,他们将继续组织参加更多沉浸式体验活动,让孩子们直观感受传统产业的魅力与时代活力,让儿童友好理念深人人心。

老少同乐 共度温馨时光

□文/图 本报记者 刘燕

岁岁重阳,今又重阳。在重阳节到来之际,10月25日,潍坊市儿童友好小记者观察团联合潍城区实验小学,组织小记者和同学们走进山东悦和医养中心,开展"情暖重阳·敬老爱老"主题活动。孩子们带着精心准备的礼物与节目,为这里的老人送上了一份特殊的节日祝福,让敬老爱老的传统美德在实践中薪火相传。

当天的活动现场暖意融融,孩子们刚一走进医养中心,就被等候已久的老人围了起来。 "爷爷好""奶奶好""节日快乐"……孩子们见到老人纷纷热情地问候,稚嫩又暖心的话语,瞬间驱散了秋日的凉意。



当天,孩子们为老人带来了精彩的演出,舞蹈、朗诵、武术、歌曲等节目,饱含孩子们对老人的尊敬与祝福,真挚的情感感染了在场每一位老人。武术表演《中国功夫》气势如虹,一招一式刚劲有力,展现出少年儿童的蓬勃朝气,赢得老人的阵阵掌声;伴着悠扬的音乐旋律,孩子们用清澈的嗓音传递着感恩之情,不少老人跟着节奏轻轻哼唱。表演间隙,孩子们还主动走到老人身边,牵着老人的手分享校园趣事,现场欢声笑语不断。

表演结束后,孩子们围坐在老人身旁,聊起了家常。"奶奶,您年轻时是做什么工作的呀""爷爷,您平时在这儿喜欢参加什么活动"……孩子们化身"小小倾听者",耐心倾听老人讲述过去的故事和晚年的幸福生活,医养中心里洋溢着长幼同乐的温馨场景。

潍坊市融媒体中心青少年发展服务中心负责人表示,此次"情暖重阳·敬老爱老"主题活动是"儿童友好,童眼看更好潍坊"系列活动的一部分。孩子们与老人面对面交流、心贴心互动,不仅丰富了老人的精神文化生活,更让孩子们在实践中懂得了敬老爱老的意义,学会了感恩与担当。以后,该中心将继续搭建这样的实践平台,让更

多青少年在活动中弘扬传统美德, 在社

◀孩子们为老人表演节目。

会的关爱中健康成长。

